

福州三校联盟 2018-2019 学年第一学期期末联考

高二历史（文科）试卷

命题人：晋迪 审核人：刘航燕

命题内容：

班级_____姓名_____座号_____成绩_____

说明：1、本试卷分第 I、II 两卷，考试时间：90 分钟 满分：100 分

2、I 卷的答案用 2B 铅笔填涂到答题卡上；II 卷的答案用黑色签字笔填写在答题卡上。

第 I 卷（选择题 共 52 分）

一、选择题（本题包括 26 小题，每小题 2 分，共 52 分，每小题只有一个答案符合题意）

- 春秋时，孔子提出“裔不谋夏，夷不乱华”，“内诸夏而外夷狄”的思想。战国时，孟子则逐渐以是否行仁义、知礼仪，是否接受华夏文化来区分华夏与夷狄。这一变化说明()
A. 民族融合趋势日益加强
B. 儒家逐渐放弃夷夏观念
C. 中原文化优于周边文化
D. 孟子背离孔子的民族观
- 据《汉仪注》记载：天地有大变时，皇帝派侍中持节赐死丞相。这种情况虽没有发生几回，但此后逢着天变把丞相罢免还是常事，就是不当权的也往往免不了这个责任。这主要反映了汉代()
A. 君主专制统治的强化
B. 君权采取措施压制相权
C. 天人感应思想的影响
D. 君权与神权的紧密结合
- “虎溪三笑”讲的是儒者陶渊明、道士陆修静、僧人慧远一起品茗畅谈、乐而忘返的故事。故事本身是虚构的，却在唐宋诗歌、绘画作品中时有出现。据此可以得出符合史实的结论是，当时()
A. 儒道佛出现融合的趋势
B. 佛教开始传入中国
C. 诗歌创作呈现繁荣局面
D. 绘画风格以写实为主
- 朱熹反复提到：“洒扫应对进退之节，爱亲敬长隆师亲友之道，皆所以为修身齐家治国平天下之本”。王阳明则强调：愚夫愚妇只要在日常行为的“事上磨练”，同样可以成为圣人。从中可以得知()
A. 儒学思想家提倡“经世致用”
B. 儒学呈现出世俗化特点
C. 伦理道德是儒学的主要内容
D. 成圣是理学的终极目标

5. 《红楼梦》中，贾宝玉的父亲让仆人转告贾府私塾老师说：“什么《诗经》、古文，一概不用虚应故事，只是先把‘四书’一气讲明背熟，是最要紧的。”据此推出符合史实的结论是()
- A. 理学居于统治地位，“四书”更受重视 B. 孔子权威地位动摇，《诗经》遭到轻视
C. 科举制度弊端暴露，富家子弟弃儒从商 D. 《红楼梦》取材于现实，反映宋代生活
6. 明末清初思想家黄宗羲的代表作《明夷待访录》，比卢梭的《社会契约论》还要早近一百年，有人称它为“另一部《人权宣言》”。这两部著作所反映的主要共同点是()
- A. 批判君主专制、保证人民基本权利 B. 构建未来资本主义政权组织形式
C. 反对封建礼教、强调人人生而平等 D. 反映了资本主义萌芽时代的要求
7. 凸面镜早在唐代就作为小儿玩物出现于长安街市，而西方人在 13 世纪末制成了眼镜。明朝时眼镜传入中国并很快流行，但人们除了用来读四书五经外，对其本身研究仍毫无进展。这反映了中国传统科技()
- A. 对西方科技发明有影响 B. 曾经处于世界领先的地位
C. 满足于初级的实际应用 D. 发展步伐落后于西方国家
8. 京剧的前身徽剧，原以二黄调为主，兼唱昆腔、四平调等，1790 年为庆祝乾隆帝 80 大寿，徽班进京演出，后留在北京民间，逐渐吸收了京、秦二腔，发展为今天的国剧。据此可知，京剧艺术得以迅速提高的主要原因是()
- A. 博采众长，兼收并蓄 B. 文武兼修，角色齐全
C. 贴近生活，联系百姓 D. 政策鼓励，题材广泛
9. 古希腊历史学家希罗多德被后人誉为西方“史学之祖”，他在其著作《历史》中声明：“我的职责是记录人们所讲的一切，但我绝无义务相信他们，这适用于整个这部书。”这种主张()
- A. 体现了辩证唯物主义 B. 反映了理性的研究历史的精神
C. 表明他注重历史的客观真实 D. 说明希腊人对历史规律的探索
10. 苏格拉底在雅典法庭受审时曾对同胞大声疾呼：“雅典人啊！我尊敬你们，热爱你们。我要教诲和劝勉我遇到的每一个人……你们不能只注意金钱和地位，而不注意智慧和真理。”这说明苏格拉底()

“神”拉平，后者(生物进化论)将动物和人拉平。这两次科学革命的进步意义是()

- A. 推动了欧洲宗教改革的兴起
- B. 改变了人们的宗教信仰
- C. 将人从神学桎梏中解放出来
- D. 引导了实验科学的产生

17. 纽可门蒸汽机的设计是建立在 17 世纪波义耳等人的科学发现的基础上的。在 18 世纪，瓦特的发明也有赖于新的温度测设方法和科研方法的应用，并且他和当时的主要科学家们有着经常的联系，并于 1785 年当选为皇家学会会员。这说明()

- A. 科学家通过仪器实验的方式了解世界
- B. 英国政府重视科技创新活动
- C. 新的科学发现推动了工业革命的开展
- D. 科研技术成果能及时地应用于生产

18. 雨果认为其作品《悲惨世界》是一面镜子，“镜子说出了真理，所以被人憎恨，可是这样并不能阻止镜子是有用的”。巴尔扎克也说他的作品是反映现实生活的镜子。由此可见，二者的作品()

- A. 创作方法有同一性
- B. 取材来源十分广泛
- C. 真实反映社会现实
- D. 颇有异曲同工之妙

19. 下表为晚清时期西学输入的基本脉络，该表反映出()

时间	代表作
鸦片战争后	《四洲志》《海国图志》《瀛环志略》《万国公法》
第二次鸦片战争后	《克虏伯炮说》《水师操练》《探矿取金》《工程致富》
甲午中日战争后	《中东战纪本末》《泰西新史揽要》《文学兴国策》
戊戌变法后	《民约论》《万法精理》《自由原论》《美国独立宣言》

- A. 中西方思想文化逐渐融为一体
- B. 先进中国人已找到救国之路
- C. 民族危机推动学习西学的深入
- D. 西方的民主制度被广泛接受

20. 严复的译著《天演论》，把生物的进化引伸到社会的进化。他认为，一个国家、一个民族，一种制度、一种道德、一种价值都不能一成不变，不变就会僵化，就会落后，就会在弱肉强食的人类生存竞争中被淘汰。这反映了严复()

- A. 大力提倡君主立宪
- B. 积极倡导科学救国
- C. 以救亡图存为己任
- D. 推动了中国近代化

21. 康有为在改革中不得不搬出孔子来为变法辩护，在《新学伪经考》之后又推出力作《孔子

改制考》，关于推出孔子的目的康有为说：“布衣改制，事大骇人，故不如与之先王，既不惊人，自可避祸。”对此理解正确的是()

- A. 说明儒学在近代顺应了历史发展潮流
- B. 印证“托古改制”推动改革走向成功
- C. 充分地展现了资产阶级的革命性和策略性
- D. 揭示中国传统政治文化的惰性对改革的影响

22. 李大钊在《青春中华之创造》一文中号召青年要“百尺竿头，更进一步”，“取由来之历史，一举而摧焚之，取从前之文明，一举而沦葬之，变弱者之伦理为强者之人生，变庸人之哲学为天才之宗教，变‘人’之文明为‘我’之文明”。这说明李大钊()

- A. 全盘否定中国传统文明
- B. 全盘肯定西方资产阶级文明
- C. 对东西方文明存在偏激认识
- D. 主张有选择的吸收西方文明

23. 1918年，《新青年》第4卷第6号出版了《易卜生专号》，这部剧主要讲述主人公娜拉从信赖丈夫与丈夫决裂，终于意识到自己在家庭中的玩偶地位，最后离家出走的自我觉醒过程。这表明，新文化运动()

- A. 提倡民主科学
- B. 提倡新道德
- C. 提倡新文学
- D. 传播马克思主义

24. 辛亥革命前后，中国思想界仍采用“体”、“用”范畴来说明东西方文化的关系。1919年以后，瞿秋白等人以是否促进生产力的发展作为衡量不同文化高下的标准，打破了东西方文化的截然划分。这反映出()

- A. 中体西用已被彻底抛弃
- B. 民主科学思想深入人心
- C. 马克思主义思想的传播
- D. 中西文化逐渐走向融合

25. 毛泽东在中共七大上说：“俄国在十月革命胜利以后，还有一个时期让资本主义作为部分经济而存在，而且还是很大的一部分……我们的同志在这方面是太急了。”毛泽东旨在()

- A. 强调应坚持新民主主义路线
- B. 批评新经济政策不合时宜
- C. 重申农村包围城市的革命道路
- D. 说明社会主义改造的迫切性

26. 1919年，孙中山先生在一次谈话中说：“我们改革中国的主义，是三民主义。三民主义的精神就是要建设一个极和平，极自由，极平等的国家，不但在政治上要谋民权的平等，而且在社会上要谋经济的平等。这样做法，方才可以免除种种阶级冲突，阶级竞争的苦恼。”

材料主要反映了()

- A. “平均地权，节制资本”的主张 B. 民生主义是三民主义的核心内容
C. 政治革命和社会革命要同时进行 D. 经济的平等就可以消除阶级冲突

第 II 卷（非选择题 共 48 分）

二、材料解析题(第 27 题 13 分，第 28 题 11 分，第 29 题 12 分，第 30 题 12 分，共 48 分)

27. (13 分)科学技术的发展与创新是社会生产力发展的重要标志,是推动社会前进的主要力量。

阅读有关材料,结合所学知识,回答下列问题。

材料一 《中国的世界记录》收录的中国古代科技成果统计

类别	数学	天文历法气象	地学	化学	农学	机械	水利	轻工	兵器
项数	22	25	25	9	25	7	7	8	8

材料二 中国古代几项重大发明:火药、罗盘针和印刷术等对于封建社会末期的欧洲产生了巨大的影响……从 15 世纪到今天,欧洲科技巨匠辈出,从哥白尼、伽利略到牛顿、瓦特,到卡尔本茨、爱迪生再到爱因斯坦、比尔盖茨,……而推动世界经济发展的先驱动力正掌握在他们的手中。——《面向 21 世纪的科技》

材料三 中国古代天文学主要成就

《尚书》中的日食记录;《竹书纪年》记载的流星雨;《淮南子》记载的太阳黑子
《春秋》中的哈雷彗星记录;《汉书》中的新星记录;僧一行对子午线的测量

(1)据材料一回答,中国古代领先世界的科学技术主要分布在哪些领域?为什么会有这一特点?(5 分)

(2)概述材料二提的中国三大发明对资产阶级革命或资本主义发展所起的重大作用。(6 分)

(3)依据材料三,结合所学知识回答,中国古代天文学研究与西欧文艺复兴时期天文学革命相比有何差异?(2 分)

28. (11 分)阅读下列材料:

材料一 宗教改革和文艺复兴保持着一种共同点,他们都是人文主义发展的产物,都强调个人的领悟能力,然而宗教改革却似乎更像是对文艺复兴中的希腊化和异教文化的反动,文艺复兴强调古典文化的价值,以人为中心;而宗教改革从《圣经》中继承的遗产则要求他们反对异教文化对基督教的渗透,强调神的伟大。文艺复兴时期虽然揭露了宗教的腐败,但是艺术家们的创作需要来自教会的各种支持,因此难免抱着与教会和解的态度,正如米

开朗琪罗的艺术天才得到了教皇的支持一样。而宗教改革则进一步将文艺复兴从中世纪特征中剥离出来。

材料二 赵林教授指出：“对于欧洲的现代化进程而言，真正的文化起点不是文艺复兴，而是宗教改革。”他认为：在15~16世纪，南部欧洲掀起了文艺复兴运动，而北部欧洲则在进行宗教改革，到17世纪，这两场运动都接近尾声，虽然两场运动的矛头都对准中世纪堕落、腐败的罗马天主教会，但是历史结果却大相径庭：那些经过宗教改革而信仰新教的国家，后来都发展成为最发达的资本主义国家，如英国、荷兰、德国、北欧诸国以及美国等。宗教改革深深影响了西方文化的精神氛围，客观上为西方的政治、经济和文化生活的现代化开辟了道路。而文艺复兴运动在科学和哲学方面几乎没有什么建树，意大利人极端的个人主义、利己主义反而使道德更加堕落沦丧，与罗马天主教会成了一丘之貉。

——《试论宗教改革对近代西方文化转型的意义》

请回答：

(1)根据材料一，分析宗教改革和文艺复兴的不同。(6分)

(2)根据材料二，指出赵林认为“对于欧洲的现代化进程而言，真正的文化起点不是文艺复兴，而是宗教改革”的主要理由。(3分)

(3)结合所学知识，分析宗教改革对欧洲现代化进程的影响。(2分)

29. (12分)人的解放说到底思想的解放，思想解放是人类社会进步的源动力。阅读下列材料，回答问题。

材料一 变法之本，在育人才；人才之兴，在开学校；学校之立，在废科举；而一切要其大成，在变官制。 ——梁启超《变法通议》

东西各国之强，皆以立宪法开国会之故。东西各国，咨行此政体，故人君与千百万至国民，合为一体，国安得不强？……伏乞上师尧舜三代，外采东西强国，立行宪法，大开国会，以庶政与国民共之，行三权鼎立之制，则中国之治强，可计日待也。

——康有为《请定立宪开国会折》

材料二 西洋人因为拥护德、赛两先生，闹了多少事，流了多少血；德、赛两先生才渐渐从黑暗中把他们救出，引到光明世界。我们现在认定，只有这两位先生可以救治中国政治上、道德上、学术上、思想上一切的黑暗。 ——陈独秀《〈新青年〉罪案之答辩书》

材料三 一部中国近代文化史，就是一部传统文化与西方文化冲突交汇的历史，就是传统文化在西方近代文化的冲击和影响下，向近代文化过渡转变的历史，也就是传统与西化相斥相纳的历史。 ——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》

请回答：

(1)材料一中梁启超认为变法图强的根本问题是什么？(2分)康有为提出了什么政治建议？(2分)

(2)材料二中掀起的运动，前期树立的两面旗帜是什么？(2分)这场运动最重要的作用是什么？(2分)

(3)结合所学知识，你认为近代中国向西方学习经历了怎样的历程？依据材料三谈谈对思想解放潮流中的传统文化的认识？(4分)

30. (12分)在中国近现代史上，中国人民为“举什么旗，走什么路”的问题进行了不断的探索。

阅读下列材料：

材料一 我们改革中国的主义，是三民主义。三民主义的精神就是要建设一个极和平、极自由、极平等的国家，不但在政治上要谋民权的平等，而且在社会上要谋经济的平等。这样做，方才可以免除种种阶级冲突，阶级竞争的苦恼……

——1919年间孙中山和戴季陶一次谈话

材料二 毛泽东在理论与实践的统一方面，超过了他的同事。……毛泽东认为，如果你对事物有所了解，你就能够并且应该照那样做，但是你的经验和你实践的结果，应该引导你对你所知道的东西加以再认识。——【美】费正清《伟大的中国革命》

材料三 贫穷不是社会主义，社会主义必须大力发展生产力，逐步消灭贫穷，不断提高人民的生活水平，实现共同富裕。……社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代化生产规律的先进经营方式、管理方法。”——摘自《邓小平文选》

完成下列要求：

(1)据材料一，概括孙中山的主要观点，指出他对中国革命的设想有何特点。(5分)

(2)据材料二并结合所学知识，说明20世纪20年代毛泽东“在理论与实践的统一方面”作出的重大贡献。(3分)

(3)据材料三，概括指出邓小平在新时期经济改革的思路上有何变化。据材料一、二、三，谈谈你对三大思想理论的认识。(4分)